

Судейские должности и звания в современном волейболе

В отечественных и зарубежных электронных, и печатных СМИ, в различных волейбольных документах, справочниках и энциклопедиях можно встретить такие наименования должностей, связанных с судейством как: первый судья, второй судья, резервный судья, судья видеопросмотра, секретарь, помощник секретаря, линейный. Они упомянуты в официальных волейбольных правилах и известны каждому волейбольному судье. Первый судья – это судья на вышке, второй судья – напротив первого, рядом со столиком секретаря. Что касается таких должностей как: главный судья матча, главный судья соревнований, судейский делегат матча, судейский делегат соревнований, судейский инструктор, судейский тренер, инспектор, супервайзер, то о них известно меньше, а зрители и болельщики вовсе могут о них не подозревать. Между тем их работа очень важна, хотя она происходит не у всех на виду. Что это за люди? Каковы их обязанности и полномочия? Остановимся на этом подробнее.

Прежде всего необходимо отметить, что состав судейской команды на российских и международных соревнованиях почти совпадает, только называются должности по-разному. Каждый отдельный матч проводит судейская бригада, состав которой определен правилами волейбола. Этим людей все видят. Они находятся рядом с играющими командами. Кроме них на каждом отдельном матче присутствует главный судья или инспектор. У инспектора много функций, но при отсутствии главного судьи он выполняет также и его обязанности. Если же главный судья и инспектор работают вместе на одном матче, то инспектор занимается своими вопросами, а главный судья занимается только судейской частью. В чем состоит работа главного судьи матча? Это предматчевый инструктаж судей на техническом или судейском совещании. Здесь акцентируются вопросы последних изменений в правилах, новые трактовки, другие судейские вопросы, требующие особого внимания. Главному судье важно обеспечить единообразия применения судьями официальных волейбольных правил. В идеале, судейство должно быть одинаковым вне зависимости от состава судейских бригад. В ходе матча главный судья должен внимательно следить за правильностью применения правил судьями и оценивать их работу используя оценочную форму ВКС установленного образца. После матча главный судья производит краткий разбор судейства, отмечая его положительные и отрицательные стороны. На международной арене должность, которая в нашей стране называется «главный судья матча», именуется по-другому. До недавнего времени она называлась «Судейский делегат матча», а сейчас – «Судейский тренер» (Refereeing coach). Но обязанности и смысл их работы на матче примерно одинаковые. Хотя правила волейбола и возлагают на первого судью

матча ответственность за все аспекты его проведения от начала и до конца, в настоящее время его полномочия не безграничны, как это было до 1992 года. Тогда, во время Олимпийских Игр в Барселоне, в первом же матче Олимпийского турнира судьей из Азербайджана Р.Самедовым была допущена ошибка, которая стоила проигрыша сборной Японии. Несмотря на ее очевидность, юридической возможности исправить эту ошибку в ходе матча тогда не было. Никто не имел полномочий изменить решение первого судьи. После того, как сборная Японии подала протест, который был удовлетворен и результат матча был изменен на противоположный, ФИВБ приняла решение о создании такой процедуры, как «Судейская конференция». Возглавлял ее президент Жюри матча, а членами являлись Судейский делегат матча и первый судья матча. Вот эта Судейская конференция и имела полномочия изменить неправильное решение первого судьи матча сразу по его ходу, не дожидаясь протеста от команды. Судейская конференция просуществовала около 15 лет и была отменена в связи с приходом новых технологий и появлением в волейболе процедуры видеопросмотра (челенджа). За всю историю было не более двух десятков случаев ее применения на международных соревнованиях. В России Судейская конференция никогда не применялась. ВФВ сразу перешла на процедуру видеопросмотра, которая имеет полномочия скорректировать решение, принятое первым или вторым судьей, в рамках установленных процедур. В России в процедуре видеопросмотра принимают участие, как правило, второй судья матча и главный судья матча. При необходимости подключается первый судья матча. На международных соревнованиях за решение по процедуре видеопросмотра отвечает специальный судья видеопросмотра. Судейский делегат (судейский тренер) матча не имеет права в нее вмешиваться. Судьи видеопросмотра (челенджа) проходят специальную подготовку и вносятся в особый список таких судей, утверждаемый Комиссией ФИВБ по правилам игры и судейству по представлению группы Категоризации этой комиссии. К основным требованиям к судьям челенджа следует отнести особо глубокие знания волейбольных правил и судейского руководства, а также Книги прецедентов. Все судьи челенджа должны владеть английским языком на свободном уровне и быть в прошлом опытными международными судьями.

Чем отличается Главный судья матча или Судейский делегат (тренер) матча от Главного судьи соревнований или Судейского делегата (тренера) соревнований? Прежде всего зоной своей ответственности. Главный судья соревнований (название должности в России) или Судейский делегат соревнований (название должности на международных соревнованиях) отвечает не за один матч, а за все соревнования. А соревнования, особенно крупные международные, могут проходить в нескольких разных местах со многими матчами одновременно. Поэтому в международных соревнованиях за судейскую часть отвечает Судейский комитет соревнований. Вот его и возглавляет Судейский делегат этих соревнований. В Судейский комитет соревнований могут входить несколько

человек в качестве его членов. Они и работают Судейскими делегатами отдельных матчей. В нашей стране, как правило, работает один Главный судья на каждом отдельном туре в ходе конкретного соревнования. В случае необходимости назначается также и его заместитель. Они выполняют функции Главных судей отдельных матчей. И на международном, и на национальном уровнях в обязанности Главного судьи соревнований (Судейского делегата соревнований) входит проведение предсоревновательного судейского семинара (клиники), а также организация работы по назначению судей на конкретные матчи и оценке их работы на судейских совещаниях в ходе турнира (тура). В зависимости от формулы соревнований назначается инспектор на отдельный матч или на весь тур, если используется туровая система. Только в случае отсутствия на матче (туре) отдельно назначенного Главного судьи, на инспектора возлагаются отдельные судейские обязанности.

Кто такой Судейский инструктор? Это судейский специалист несколько иного профиля. Его деятельность связана с процессом обучения судей. Эта должность существует только на международном уровне ФИВБ. У Судейского инструктора ФИВБ есть полномочия проводить Международные судейские курсы по подготовке судей Международной категории. Таких людей по классическому волейболу не много, всего 10-15 человек в мире. Это, как правило, закончившие карьеру со свистком опытные Международные судьи, прошедшие специальные Курсы инструкторов ФИВБ, сдавшие экзамены и утвержденные Комиссией ФИВБ по правилам игры и судейству по представлению группы Категоризации этой комиссии. Быть наставниками судей, претендующих на звание судьи Международной категории, почетно и ответственно. Требуется глубокая судейская компетентность, очень хороший уровень английского языка и педагогические способности. В России их роль выполняют лекторы ВКС, как правило, из числа опытных Международных судей. Судейские инструкторы ФИВБ и Судейские делегаты ФИВБ, как правило, разные люди. Но отдельные, наиболее авторитетные члены Комиссии по правилам игры и судейству, могут выполнять обе эти работы, будучи одновременно утвержденными Судейскими делегатами (тренерами) ФИВБ и Судейскими инструкторами ФИВБ.

Официальные лица, имеющие титул «Супервайзер», по характеру своей деятельности, схожи с Инспекторами в нашем российском чемпионате. Должность супервайзер встречается на Европейских соревнованиях. На соревнованиях ФИВБ она соответствует должности Технического делегата.

Остановимся на судейских званиях в мире и в России. Ранее на международном уровне признавались следующие судейские звания: национальный судья, Судья-кандидат Международной категории и судья Международной категории. Потом ввели еще одну категорию – Судья ФИВБ. Это была немногочисленная группа судей с очень сложной и субъективной системой попадания в ее ряды. Она вызывала определенное напряжение во взаимоотношениях с остальными судьями Международной категории.

Просуществовала эта категория полтора десятилетия и была отменена. В связи с передачей права присвоения звания судьи Международной категории на континентальный уровень весь мировой корпус судей Международной категории был разделен на две неравные части: порядка 80 % всех судей МК обслуживают международные матчи континентального уровня, а оставшиеся 20 % отобраны для соревнований ФИВБ. Поэтому для этих 20 % Международных судей, которым доверено судить матчи ФИВБ, установлено другое наименование: Международный судья ФИВБ. Это не возврат к старому названию – судья ФИВБ, это полностью другой титул и полностью другая процедура отбора и номинации. Занимается этими вопросами уже упоминавшаяся ранее группа Категоризации Комиссии ФИВБ по правилам игры и судейству. Она ежегодно представляет на утверждение этой комиссии списки Международных судей ФИВБ. Со временем, набрав опыт и пройдя соответствующий семинар, Международный судья может войти в группу Международных судей ФИВБ. Возможен и обратный процесс, если судья перестает соответствовать уровню ФИВБ.

В России принята своя система судейских категорий. Вершиной ее является звание судьи «Всероссийской категории». Присваивается она Минспорта РФ. Только судьи этой категории признаются ФИВБ в качестве национальных судей. Особым документом Минспорта РФ установлены почетные спортивные звания «с целью поощрения и морального стимулирования граждан Российской Федерации, имеющих выдающиеся достижения и особые заслуги перед Российской Федерацией в области спорта высших достижений». Это три звания одного уровня: Заслуженный мастер спорта России, Заслуженный тренер России и Почетный спортивный судья России. К кандидатам на присвоение этих званий предъявляются очень высокие требования, изложенные в приказе Минспорта. Они включают требования к участию в крупнейших международных соревнованиях. С целью поощрения заслуженных судей, которые в силу объективных причин не имели шанса стать судьями Международной категории и участвовать в крупнейших международных соревнованиях, ВФВ, по представлению Всероссийской коллегии судей, производит награждение знаком «Почетный судья ВФВ».

Система судейских должностей и званий в нашей стране, и на международной арене постоянно совершенствуется, преследуя цель наиболее качественного судейского обслуживания волейбольных соревнований и поощрения судейского корпуса. Поэтому будущие изменения в этом вопросе закономерны и неизбежны.

С.В.Титов

Председатель Всероссийской коллегии судей ВФВ,
Руководитель группы Категоризации судей Комиссии ФИВБ
по правилам игры и судейству,
Судья Международной категории